

# 实施教育强区战略 打造高新教育品牌 一座科技城 百年教育梦

□郑州晚报记者 孙娟 通讯员 李杨 文/图



宽敞明亮的实验室

## 教育发展 进入“高新城时代”

1988年10月31日,郑州高新区开工奠基;

1991年3月6日,郑州高新区被批准为国家级高新区;

2009年3月经科技部批准进入全国首批4家国家创新型科技园区建设行列;7月被中央组织部批准为河南唯一的“海外高层次人才创新创业基地”;

2011年、2012年连续两年被河南省人民政府评为“河南省十强产业集聚区”;

2011年被河南省人民政府评为“全省对外开放工作先进单位”,被河南省科技厅评为河南省创新产业集聚区第一名;

2012年第五次被评为全国先进高新区;  
.....

25年来,郑州高新区步步为营,不断积蓄优势,以强劲的发展彰显出“高新速度”。在高新区管委会的正确领导下,高新区教育也在这25年间发生了翻天覆地的变化。

目前,高新区有中小学、幼儿园47所,在校学生3万余人,教职工1800余名。区内郑州外国语学校、郑州中学、郑州大学实验小学、高新区第一幼儿园赢得社会高度认同。解放军信息工程大学、郑州大学等驻区高校为国家和社会培养了一大批全面发展的优秀人才,为促进地方经济建设和改善人文环境作出了贡献,赢得了社会各界的广泛赞誉。

经过多年的发展,高新区基础格局发生了显著变化,逐步完善了教育公共服务体系建设,优质教育资源覆盖面进一步扩大,名校拉动作用开始发力,教育质量和水平快速提升,特色办学逐渐形成,内涵发展不断深化,多元办学格局日渐清晰,各级各类教育取得了长足发展。

如今,在加快以郑州航空港经济综合实验区为统揽的郑州都市区建设中,高新区管委会正在抢抓教育发展机遇,以“均衡、优质、特色、服务”为导向,着力推动全区教育转型发展和内涵发展;以建设“河南教育第一街”为带动,打造高新教育品牌;以全面实施素质教育为内涵,铸就高新特色教育名片;以全面统筹教育协调发展为引领,增强保障和服务能力。

“中原佳气郁葱葱,河山壮宫阙。”郑州,地处中原腹地,十省通衢,“雄峙中枢,控御险要”,是中华文明的重要发祥地之一,也是一座充满生机和魅力的城市。如今,以我国中部区域中心城市、中国商贸中心城市著称的郑州,正在加快建设郑州都市区、努力打造中原经济区核心增长极。

而位于郑州市西北部的郑州国家高新技术产业开发区,在建区25周年之际,也以一座日臻完善的新城面貌示人,散发出令人惊叹的科技与创新气息。在以新型城镇化为引领的发展之路上,郑州高新区管委会抢抓教育发展机遇,深入实施教育强区战略,打造高新教育品牌,适应高新区建设发展需要和人民群众对高质量教育资源的需求,为这座新城的崛起添上了浓墨重彩的一笔。



立才小学·植树节



第一幼儿园·感恩母亲节

## 打造教育强区 树立高新品牌

优质教育资源促进计划任务圆满完成,民生“十大实事”学校全部完成开工建设任务,教育质量明显提升,办学特色初步形成,郑州大学实验小学、高新区长椿路小学、高新一中、郑州中学三附小等一批学校相继投入使用,使高新区优质教育资源覆盖面进一步扩大,教育品质持续提升。

然而,作为高新区教育的决策者,高新区管委会对此并没有感到满足,下一步还要着力打造教育强区,进一步唱响高新教育品牌,实现教育“由大到强,由强到优”,让教育真正成为高新区的一张名片。

说到高新区教育品牌,不得不提起郑州中学。2013年3月,从西安交通大学招生办传来喜讯,被西安交通大学本硕博连读少年班录取的学生中,有6名都来自郑州中学,其中全国排名第二的焦羨琪同学只有12周岁。“没有什么诀窍,只是平时就喜欢挑战,喜欢学习。”在接受媒体采访时,这个“小不点”一脸坦然地说。

提起焦羨琪的班主任吴红霞,或许比这个小“神童”还要有名。她是郑州市名班主任工作室主持人,从参加工作以来一直担任班主任工作,用爱和智慧感染着每一个学生,被学生亲切地称呼

为“妈妈”。毕业的学生会来到她的窗下共同唱起班歌……这些温暖的片断令吴红霞一生难忘。

“教育需要自己的品牌,而校长和教师队伍是教育的第一生产力和第一决定要素。”为了打造教育品牌,高新区除了做好继续教育培训、骨干教师培训、班主任培训等常规培训外,还加大培训的针对性和实效性,结合“名校长、名班主任、名教师”培养工程,着力打造一批能够引领全区教育教学改革,能在全市乃至全省产生有一定影响的名校长、名班主任、名教师,以带动全区学校管理干部和教师队伍职业道德素养和教育教学水平的全面提升。

刘娜校长是高新区年轻校长队伍中的一员,担任百炉屯小学校长以来,积极探索出一条智育和德育双赢的办学新路,通过“小荷尖尖”小记者俱乐部培养出了一大批具有专业素养的小记者。2013年10月12日,该校小记者陶玉辉入选参加采访郑州市教育局局长活动,流畅自如地完成了采访任务。这个农村娃娃展示出的开阔视野和实践能力,也让高新区的品牌教育得到了家长和社会的一致认可。

## 新型城镇化 描绘教育最美画卷

“世界形势,浩浩荡荡,顺之则昌”,讲的就是要抓住机遇,顺势而为。如何才能抢抓新型城镇化建设的契机,实现教育与产业、与环境的深度融合?如何才能合理科学规划教育布局,推动教育资源供需平衡,实现义务教育高位均衡?近年来,高新区教育的发展已经给出了答案。

据介绍,郑州高新区着力以新型城镇化建设为引领,统筹教育协调发展,进一步修订完善中小学、幼儿园布局规划,努力加大对上协调,积极争取上级扶持。对现有条件落后的学校重新规划,优化教育资源配置,稳妥推进学校合并。2012年至2014年,高新区新建

改扩建学校将不少于13所,新建公办幼儿园将不少于5所。

温馨舒适的教室、寝室,整洁标准的盥洗室,童趣可爱的绘本馆,充满创意的角色游戏活动区……走进高新区第一幼儿园,仿佛来到了梦想中的童话世界。这里倡导的是生态式的教育理念,遵循幼儿的自然成长规律,创造一种自然、自由、平衡、和谐的教育环境,使幼儿园充满生命的活力,富有人文气息。办园一年多来,取得了河南省案例分析一等奖、郑州市优质课一等奖、郑州市教育科研论文一等奖等优异成绩。

(请继续阅读AA08版)